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مشخصات 

 کلی 
 تناسبعنوان درس: 

 طرح درس ملی

 ریاضی نام کتاب:  ابتدایی  ششمپایه تحصیلی: 

 دقیقه  ۴۵ مدت تدریس:  تعداد دانش آموزان:

مدرس: 

 هدف کلی جلسه 
کارگیری آن، مسائل روزمره  آموز بتواند مفهوم تناسب را به عنوان برابری دو نسبت درک کرده و با بهدانش

 .را تحلیل و حل کند

 اهداف 

 جزئی اهداف  

 اهداف رفتاری 

 ا ه شناخت مفهوم نسبت و تناسب و تفاوت آن -۱

 استفاده از آن در حل مسائل نوشتن نسبت بین دو کمیت و  -2

 حل مسائل تناسب با استفاده از جدول و ضرب طرفین و وسطین  -3

  ها در مسائل روزمرهها و تحلیل آنبررسی درستی یا نادرستی تناسب -۴

 استفاده از تناسب برای پیدا کردن مقدار مجهول در مسائل مختلف و کاربرد آن در زندگی واقعی  -۵

 :  آموزان باید بتواننددانش

 ( دانش – )شناختی .دن ها را بیان کنمفهوم نسبت و تناسب را تعریف کرده و تفاوت آن -۱

 فهمیدن(  –)شناختی .دننسبت بین دو کمیت را شناسایی کرده و آن را بنویس -2

 کاربرد( -   روانی حرکتی.)ندمسائل تناسب را با استفاده از جدول و ضرب طرفین و وسطین حل کن -3

  – روانی حرکتی).دنها را در مسائل واقعی بررسی کنها را تحلیل کرده و درستی یا نادرستی آنتناسب -۴

 (تجزیه و تحلیل

 (ترکیب –  روانی حرکتی).دناز تناسب برای پیدا کردن مقدار مجهول در مسائل مختلف استفاده کن -۵

 

 ای اهداف مرحله

 :  آموزان باید بتواننددانش

 . های ساده درک کنندمفهوم نسبت را با مثال -۱

 .نسبت بین دو کمیت را بنویسند و بخوانند -2

 . جدول تناسب را کامل کنند و مقدار مجهول را بیابند -3

 .طرفین و وسطین بررسی کننددرستی یا نادرستی یک تناسب را با استفاده از ضرب  -۴

 .با استفاده از تناسب، مسائل واقعی مثل خرید یا پخت غذا را حل کنند -۵

 

 آشنا شدن دانش آموزان با ....  رئوس مطالب:

 .روش ضرب طرفین و وسطین برای بررسی تناسب -2                                                     .مفهوم تناسب به عنوان برابری دو نسبت -۱

 . کاربرد تناسب در حل مسائل واقعی   -۴                                                      .نجدول تناسب و روش کامل کردن آ  -3

 

 )دانش آموزان بتوانند...(  انتظارات

 

 عناصر 

 

عرصه  

 ها 

 

 خدا 

 

 خلقت 

 

 خود 

 

 خلق 

 علم   .نسبت بین دو کمیت را شناسایی و بیان کنند 

 عمل   .ا استفاده از تناسب مسائل روزمره مثل خرید یا آشپزی را حل کنندب

 .ها را بررسی و تحلیل کننددرستی یا نادرستی تناسب 

•  

 

 تعقل 

 عمل .ها همکاری کنندکلاسیهای تناسب با همحل مسئله های گروهی مربوط به در فعالیت

س
دری

ش از ت
ی پی

ت ها
فعالی

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .های طبیعی مثل رشد گیاهان، تناسب در طبیعت را درک کنندبا مشاهده پدیده

•  

 

 تعقل

 ایمان .ها، به قدرت و حکمت خداوند پی ببرندبا تأمل در نظم موجود در تناسب

 عمل . های بهتر در زندگی روزمره استفاده کنندگیری برای تصمیماز دانش خود در زمینه تناسب 

گروه بندی، مدل و ساختار  

 کلاسی 

 

 شکل( U):گروهی هایفعالیت برای  نفره ۴ تا  3 هایگروه تشکیل

 

 فعالیت های یادگیری 

 

 فعالیت معلم 

 

 آموز فعالیت دانش 

 

 زمان 

 

 فعالیت های مقدماتی 

 

 بینی روش تدریس پیش

 
 آموزشی وسایل  

 

 ، فعال  ، نمایشی   عملی  فعالیت،    کاوشگری،  گروهی بحث،  کوتاه سخنرانی

تصاویر وسایل آشپزی   -  کاربرگ(شده )در قالب  جدول تناسب چاپ -  های دستور پخت خیالیکارت

برای تهیه فاکتور آشپزی یا  A4 کاغذ رنگی یا برگه  -  ماژیک یا مداد رنگی -  یا کارت اجناس غذایی

برد یا تابلو کلاس برای تخته وایت  -  ای برای هر گروهنشان گروهی یا برچسب آشپزخانه  -  منو غذا

 ها و بررسی تناسب پاسخ ارائه 

 .تناسبهای گذشته درباره مرور درس -

 تناسب.پاسخ به سؤالات مرتبط با  -

پیش بینی رفتار ورودی  

 و ایجاد ترغیب 

 

 :نظیر سؤالاتی طرح 

توانیم مقدار دو چیز مختلف را با هم  چه طور می  -

 مقایسه کنیم که به نسبت هم تغییر کنند؟

توانیم دو تا چیز با مقادیر متفاوت را  چطور می  -

طوری تنظیم کنیم که در یک نسبت معین با هم  

 هماهنگ شوند؟ 

تونید یک مثال از زندگی روزمره بزنید که آیا می  -

 برای محاسبه چیزی نیاز به تناسب داشته باشیم؟

 

  ارائه در  مشارکت  و سؤالات به دادن پاسخ

 اولیه اطلاعات

 ارزشیابی آغازین 

 و

 دید  جرفی درس  عم

 

س
دری

ن ت
حی

ی 
ت ها

فعالی
 

 آماده سازی وسایل آموزشی  -

 سنجش دانسته های قبلی  -

درگیر کردن دانش آموزان با طرح سوالاتی  -

 در ارتباط با تناسب  

معلم با طرح سوالاتی ساده و مرتبط با زندگی    -

دانش ذهن  مورد  روزمره،  در  تفکر  به  را  آموزان 

عنوان مثال،  کند. بهها دعوت میها و تناسبنسبت 

خواهد تا در مورد تغییر مقدار آموزان میاز دانش

تعداد نفرات مواد اولیه در دستور پخت غذا برای  

 . مختلف فکر کنند

دانش  - از  میمعلم  یک  آموزان  در  که  خواهد 

فعالیت گروهی یا فردی جواب سوالات ابتدایی را  

 .بدست بیاورند

به  - سوالات  دانشاین  از  شفاهی  آموزان  صورت 

می آنپرسیده  از  معلم  و  میشود  تا  ها  خواهد 

 .های خود را برای حل مسائل توضیح دهندروش

 

گروهدانش  - به  کوچک  آموزان  های 

می بهتقسیم  و  به  شوند  گروهی  صورت 

 .دهند شده پاسخ میمطرح سوالات 

های خود را برای هر گروه باید روش  -

نسبت مقایسه  و  مسائل  با  حل  ها 

از گروه و  بگذارد  اشتراک  به  دیگر  های 

 .تجربیات خود استفاده کند

به  - گروه  پاسخهر  نوبتی  و  طور  ها 

های خود را در کلاس به اشتراک روش

دانشمی دیگر  تا  نیز گذارد  آموزان 

ن ایدهبتوانند  و  را ظرات  متفاوت  های 

 .بشنوند



 

 

 

  

 ارائه درس جدید 

 

آغاز     ساده  سوالات  طرح  با  را  درس  معلم 

ی آموزان را جلب کند. براکند تا توجه دانشمی

می معلم  غذایی  مثال،  بخواهیم  »اگر  پرسد: 

نفر چطور باید   ۴نفر درست کنیم، برای    2برای  

مقدار مواد را تغییر بدهیم؟« معلم از این طریق 

 .کندمفهوم تناسب را به کلاس معرفی می

کند و هر گروه  معلم وسایل لازم را آماده می  

دانش کارتاز  با  را  پخت، آموزان  دستور  های 

آشپزی جدول   وسایل  تصاویر  و  تناسب، 

برچسب می از  همچنین  معلم  های  دهد. 

 .کندها استفاده میای برای گروهآشپزخانه 

دهد که هر گروه باید دستور معلم توضیح می

پخت را برای تعداد نفرات مختلف محاسبه کند  

و مقادیر جدید مواد را بر اساس تناسب بدست  

کم برای  تناسب  جدول  از  معلم  به  آورد.  ک 

 .کندآموزان استفاده میدانش

حرکت   کلاس  در  گروهی  کار  حین  در  معلم 

کند تا از فرمول ها کمک میکند و به گروهمی

تناسب استفاده کنند و مواد مورد نیاز برای هر 

 .دستور پخت را محاسبه کنند

گروه از  معلم  گروهی،  کار  پایان  از  ها  پس 

برد یت خواهد که نتایج خود را روی تخته وامی

بنویسند و توضیح دهند که چگونه به تناسبات  

 .رسیدند

 

فعالیت های تکمیلی خلاقانه  

 آموزان و جمع بندی دانش

 

آموزان به دقت توضیحات معلم را  دانش

می یادداشتگوش  و  برداری  دهند 

آنمی درک کنند.  را  معلم  سوالات  ها 

 .شوندکنند و آماده شروع فعالیت میمی

های کوچک تقسیم آموزان در گروهدانش

کارتمی گروه  هر  و  دستور  شوند  های 

وسایل   تصاویر  تناسب،  جدول  پخت، 

دریافت   را  لازم  وسایل  سایر  و  آشپزی 

 .کندمی

های دستور  هر گروه با استفاده از کارت

پخت و جدول تناسب، مقدار مواد را برای 

می محاسبه  مختلف  نفرات  کند.  تعداد 

تناسب دانش فرمول  از  باید  آموزان 

استفاده کنند و تغییرات در مقدار مواد 

 .را نشان دهند

باید منو غذا ها  پس از حل مسائل، گروه

و   کرده  طراحی  را  آشپزی  فاکتور  یا 

مختلف  نفرات  برای  را  مواد  مقادیر 

می را  کار  این  کنند.  با  مشخص  توانند 

انجام  ماژیک  و  رنگی  کاغذ  از  استفاده 

 .دهند

تخته  روی  را  خود  کار  نتایج  گروه  هر 

دهد.  برد نوشته و به کلاس ارائه میوایت

دهند  توضیح میهای خود را  ها روشآن 

 .دهندو به سوالات معلم پاسخ می

بحث دانش هم  با  پایان  در  آموزان 

های مختلف حل کنند و درباره روشمی

کنند تا  مسائل با یکدیگر تبادل نظر می

 .را بیابندها روش بهترین

 :در یک صفحه بنویس 

 چه چیزی را با تناسب حل کردی؟  -2                           آن موقعیت چه بوده؟ -۱

 چطور محاسبه کردی؟ -  ۴                   چه عددهایی در کارت بود؟ - 3

 

 .تر بشهاش بکشه تا جذابکوچیک هم کنار نوشته تونه یک نقاشی می

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تعیین تکلیف برای جلسه آینده 

 

 ارزشیابی 

 

 الف( تکوینی : 

به ارزشیابی تکوینی  این درس،  انجام میدر  از  طور مداوم و در طول تدریس  شود. معلم 

پرسش شفاهی  طریق  گروهی  های  های  فعالیت  دانشو  درک  بررسی میزان  را  آموزان 

آموزان دهد و در  کند تا بازخورد فوری به دانشکند. این ارزشیابی به معلم کمک میمی

 .دصورت نیاز، تدریس را اصلاح کن

 
 

س
س از تدری

ی پ
ت ها

فعالی
 

 :   تراکمی( ب
 آزمون مداد کاغذی - 

 

 :خلاقانه  فعالیت  برگه- 

  تناسب   از  آن  در  که  کندمی  توصیف  را  خودش  زندگی  از  واقعی  موقعیت  یک  آموزدانش

 .(…کردنتقسیم  خرید، آشپزی، مثلاً)  شودمی استفاده

 

 :معلم  ای مشاهده  لیستچک- 

  درک  مثل  معیارهایی  اساس  بر  را  آموزاندانش  عملکرد  کلاسی   های فعالیت  طول  در  معلم 

 .کندمی ارزیابی  و ثبت  خلاقیت، و محاسبات  در دقت مشارکت، مفهوم،
 

 انجام تمارین کتاب  -

 

 گزارشی در مورد تجارب دانش آموزان از تناسب به همراه راه حل آنهانوشتن  -

 

-   
 


